塞翁失马,焉知非福

作者寄语:面对就业,是热血和理想光芒的绽放,在于正直,在于勇敢,在于无悔,选择的每一步都将关乎你的未来,唯有做到,身正心正,把握自我。

每年的 11 月后,校园里遍充满了求职的紧张气氛,从没有任何找工作经验的王某某,总会感到失落和迷惘,如今也投身于就业大军,紧张的就业形势让她看到了社会竞争的残酷,在这几个月中,她体会了签约后的愉悦,也品尝了违约的煎熬,其中的感受五味陈杂无法言语,幸而有众多贵人帮助,才得到了这份来之不易的理想工作。

说到求职,每个人心里都应该有自己的标准。首先应该确定自己适合干什么,想干什么,身边很多同学对于自己选择的工作举棋不定,教师、企业、公务员等等都尝试参加,但精力毕竟有限,因此准备不足,最终失去了很多机会。我认为,不论找什么工作,兴趣是最好的导师,也是最大的动力,必须对自己热爱的领域持之以恒。对于我自己,一直喜爱教师行业,同时也具备七年的教育学习,因此在找工作时候,首要考虑和教育相关的单位,并没有为选什么工作性质而纠结。为了顺利就业,平时也多积累相关资料,可以去教室练习讲课,台上一分钟,台下十年功,一定要做足心理准备。

其次,多参加就业招聘也是很有必要的。作为在校生有很多便利,学校的就业网站天天能及时更新招聘信息,让有需求的同学不会错过人生中的重要机会,不出学校就能和用人单位近距离接触,这是多么难得的呀!看到不错的单位,

就可以去小试牛刀了,不论笔试、面试,通过或者不通过, 这都是宝贵的经验,别怕失败。有些同学被拒后觉得很丢人, 自信心受挫,但大家要端正心态,找工作并非一帆风顺,优 秀的单位需要一流的人才,我们要从失败中总结经验,为下 次的努力奠定基础。当然,适当的增加经验是可以理解的, 但是也要为其他人考虑,每次都"打酱油",不仅耽误了用 人单位的宝贵时间,而且使许多同学失去了就业的机会,想 去的没去成,造成用人单位和求职同学双方的损失,这种行 为十分不负责任,也是不提倡的。

最后, 当遇到心动的单位, 就可以行动了。我的第一份 工作是辽宁省盘锦市的一个高中,简历筛选后进入宣讲环 节,领导具体介绍了学校情况,待遇十分诱人,岗位也符合 需求,除了地理位置较远,确实没有任何让我能够拒绝的理 由。通过面试后,就到做决定的时候了,本着负责任的态度, 我拿出了宝贵的协议,与用人单位达成了一致。签约后,有 一丝的轻松,但转过却被自己的冲动后悔不已,优厚的薪资 待遇加上竞争的激烈使我总想着先占一个岗位,但却必须承 受远离家乡的痛苦,在这种矛盾中度过了好几个不眠的夜 晚。经历了这个过程,让我学会了一个道理,在找工作中, 理智很重要,和家人的沟通必不可少,个人的冲动鲁莽,就 要承担十分惨痛的教训。虽然已经签约的单位条件不错,但 我没有松懈, 为了回到家人身边, 在后续的时间中我更加努 力学习,积极准备参加天津市的招聘。由于天津市教育局是 全国统一招聘考试,因此难度极大,竞争十分激烈,前后经 历了近一个月的奔波,终于被宝坻区教育局录取,那种欣喜 溢于言表,自己的努力和收获永远是成正比的,付出总会有 回报。

面对这份来之不易的工作,毁约不得不为之。手续的复杂使人心力交瘁,幸而学院就业指导的焦老师能给我们提供强大的支持和鼓励,为我们提供了很多方便。高昂的违约金换来了新的协议,让我体会到这三张纸的分量,它承载的不仅仅是双方的信任和责任,更多的是从一个学生即将走入社会后心理的转变,角色的变化。塞翁失马,焉知非福,很多人也许并未经历违约的过程,也不想经历,但我从这个历程中淌过,才学会了理性、奋斗、希望、无悔···也许只有将自己的后路都断绝,才能体会到果实的甘甜。

毕业季,每个人在找工作的过程都各不相同,回想后都是一份来之不易的体会,有时候我在想,什么是青春呢?借用别人的话总结吧:也许青春不只是秀美的发辫和花色的衣裙,在青春的世界里,沙砾要变成珍珠,石头要化做黄金,青春是我们拥有克服困难和怯懦的勇气,是我们探索和冒险的魄力,青春将使我们对未来充满新奇,使我们有勇气去面对眼前的一切,使我们欣然接纳欢喜与忧愁,使我们能够尽情享受人生竞争的种种乐趣。对于即将踏入社会熔炉的我们,求职就是一场未知的旅途,它需要我们付出十分的热情,百倍的努力,再加上万分的幸运,我想,每个人都会迎来一份满意的工作。

生命科学学院 2014 届毕业生